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 الطريقة ⪧
 :  نقطة من المستوي  Aشعاع ناظمي و          ⃗⃗ بمعرفة  .1

  3            لهذا المستوي معادلة من الشكل:        
 . تسمح بتعيين العدد الحقيقي  Aالنقطة 

 :Cو  A ،Bبمعرفة ثلاثة نقط  .2
 نتحقق أنّ هذه النقط ليست على استقامة واحدة.   )أ(

 :     للمستوي          ⃗  عيّن شعاعا ناظميا ن)ب( 
⃗⃗⃗⃗  } هي حل للجملة                 الثلاثية   ⃗   ⃗  3

  ⃗⃗⃗⃗  ⃗   ⃗  3
  

 
 التطبيق الأول: ⪧
  1   0  ⃗ و حيث     3 1   الذي يشمل النقطة   عيّن المعادلة الديكارتية للمستوي  .1

 شعاع ناظمي لهُ.

    3      0  2الموازي للمستوي ذو المعادلة   الديكارتية للمستوي  عيّن المعادلة .2

 .    2 1   و الذي يشمل النقطة 

  2 1  0  و   1    3  ،      3 1    مع:      عيّن المعادلة الديكارتية للمستوي  .0

 

 
 الطريقة ⪧

فإن لهذا المستقيم التمثيل  منه            و نقطة   لمستقيم          ⃗⃗  بمعرفة شعاع توجيه

} الوسيطي:       

       
       
       

     مع       

 
 التطبيق الثاني: ⪧

        2  و     1 3 3  ،    0 2  1  نعتبر النقط:  
 عيّن تمثيلا وسيطيا:

     للقطعة المستقيمة  .0     لنصف المستقيم  .2  .    للمستقيم  .1
 

 
 الطريقة ⪧

 على الترتيب   و       للمستوييين ينشعاعان ناظمي  ⃗⃗⃗⃗  و     ⃗⃗⃗⃗  ليكن 
 متوازيان.   و    مرتبطين خطيا فإنّ المستويين   ⃗⃗⃗⃗  و    ⃗⃗⃗⃗  إذا كان  .1

 ؛   من المستوي  A: نُعيّن نقطة لتحديد الوضعية بدّقة
 منطبقان   و    فإنّ      إذا كان    )أ(

 متوازيان تماما )أو منفصلان(   و    فإنّ      إذا كان  )ب(

متقاطعان و تقاطُعهما    و   غير مرتبطين خطيا فإنّ المستويين   ⃗⃗⃗⃗  و    ⃗⃗⃗⃗  إذا كان  .2
 مستقيم.

: نحل الجملة التي تشمل معادلتي المستويين و نختار لمستقيملتعيين تمثيل وسيطي لهذا ا
 إحداثية من الإحداثيات كوسيط.
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 التطبيق الثالث: ⪧
 التي معادلاتها:   و      ،    نعتبر المستويات  

                                                           2    2  1  3  
                                                                 0  3  

                                                             2       3  
   و    ، ثم للمستويين   و    أدرس الوضعية النسبية للمستويين 

 

 
 لطريقةا ⪧

   شعاع توجيه للمستقيم   ⃗⃗⃗⃗  و    شعاع توجيه للمستقيم    ⃗⃗⃗⃗  ليكن 
 متوازيان.   و    مرتبطين خطيا فإنّ   ⃗⃗⃗⃗  و    ⃗⃗⃗⃗  إذا كان  .1

 :  من المستقيم  A: نُعيّن نقطة لتحديد الوضعية بدّقة
 نطبقانم   و    فإنّ      إذا كان    )أ(

 متوازيان تماما )أو منفصلان(   و    فإنّ      إذا كان  )ب(

هما إماّ متقاطعان و إمّا ليسا من    و    غير مرتبطين خطيا فإنّ   ⃗⃗⃗⃗  و    ⃗⃗⃗⃗  إذا كان  .2
 مستوٍ واحد. 

قيمين  ليسا من : نفرض التقاطع، و في حالة الإجابة بالنفي فالمستلتحديد الوضعية بدّقة
 مستوٍ واحد

 
 التطبيق الرابع: ⪧

 الممثلة وسيطيا بما يلي   و      ،    نعتبر المستقيمات  

                           {
              
  1  2 
  1     

  ،     {
  1         
   1  2 
  0        

}       و    
        
    0      
   1  2   

 

 أعداد حقيقية.   و    ،  مع    
   و    ثمّ        و    ؛      و    أدرس تقاطع المستقيمين 

 
 

 الطريقة ⪧
  شعاع ناظمي للمستوي   ⃗ و   شعاع توجيه للمستقيم    ⃗ ليكن 
 متوازيان.  و    فإنّ  3  ⃗   ⃗ إذا كان  .1

 : من المستقيم  A: نُعيّن نقطة لتحديد الوضعية بدّقة
  محتوى في   فإنّ     إذا كان )أ(   
 متوازيان تماما.  و   فإنّ     إذا كان )ب( 

 متقاطعان في نقطة.    و   فإنّ  3  ⃗   ⃗ إذا كان  .2
بالإحداثيات الوسيطية   و    ،  ،   : نُعوض، في معادلة المستوي لتعيين هذه النقطة

، نحصل عندئذ على قيمة الوسيط التي تسمح بتعيين إحداثيات نقطة  للمستقيم 
 التقاطع.
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 التطبيق الخامس: ⪧
 و المستقيمين          ذو المعادلة    ليكن المستوي 

 الممثلين وسيطيا بما يلي    و    

                                        {
     2  
         
           

}     و           
     2  
           
          

 

 عدد حقيقي.  مع  
 .   مع      ، ثمّ مع المستوي    أدرس تقاطع المستقيم 

 
 التطبيق السادس: ⪧

 . 2  3 1  و النقطة     3      2  ذو المعادلة     نعتبر المستوي 
 . للمستوي   ⃗ عيّن شعاع ناظمي  .1

 . و عمودي على  Aالذي يشمل   عيّن تمثيلا وسيطيا للمستقيم  .2

 . على المستوي  Aالمسقط العمودي للنقطة  Hإحداثيات  استنتج .0

 
 

 الطريقة ⪧
 ثلاث مستويات   و      ،    

 .          ويين متوازيين تماما فإن   إذا وُجد مست
 :  و   مستقيم تقاطع المستويين   إذا كانت المستويات غير متوازية مثنى مثنى، نبحث عن 

 .            فإنّ       إذا كان    )أ(

 { }         فإن   Aمتقاطعان في نقطة    و   إذا كان  )ب(
             فإن            متوازيان تماما   و   إذا كان  )جـ(

 
 التطبيق السابع: ⪧

 التي معادلاتها:    و      ،    نعتبر المستويات  
                                                  2  1  3                 

                                                          0      1  3    
                                                  2  2     1  3   

   و     ،    أدرس تقاطع المستويات 
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 .( ⃗         )الفضاء منسوب إلى معلم متعامد و متجانس 
 و النقط:  3        2  ذو المعادلة  نعتبر المستوي 

  2  1    و     1 0 1   ،  2 1 0   
  تنتمي إلى المستوي   أثبت أنّ النقطة  .1

     وسيطية للمستقيم عيّن جملة معادلات 

     و العمودي على المستقيم   الّمار بالنقطة   عيّن معادلة ديكارتية للمستوي  .2

  و العمودي على المستوي   الّمار بالنقطة    عيّن جملة معادلات وسيطية للمستقيم .0

على   ة المسقط العمودي للنقط  و   على المستوي   المسقط العمودي للنقطة   ليكن  . 
  و   عيّن إحداثيات النقطتين  .    المستقيم 

  2√   و     √0   أثبت أنّ   . 

 
 النقط : .( ⃗         )تجانس المتعامد و المعلم المنسوب إلى المالفضاء نعتبر في 

  3 0 2   و     1  2    ،  0 2 1  

هي معادلة  3   1  2  0مية و أنّ ليست في استقا   و   ،  تحقق أنّ النقط  .1
      للمستوي 

     )أ(   اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم  .2
     على المستقيم   المسقط العمودي للنقطة   )ب( عيّن إحداثيات النقطة 

      )جـ( احسب 

      و المستوي   )أ(   احسب المسافة بين النقطة  .0
     عي الوجوه )ب( استنتج حجم ربا

 

 . ( ⃗         )الفضاء منسوب إلى معلم متعامد و متجانس 
  1    1 ذو المركبات   ⃗ و الشعاع       2  ذات الإحداثيات   نعتبر النقطة  .1

 هو شعاع توجيه له  ⃗ و حيث الشعاع   المار بالنقطة     عيّن تمثيلا وسيطيا للمستقيم 

 على الترتيب. 11  2  و           ذوا المعادلتين    و   نعتبر المستويين  .2
مستقيم      متقاطعان. عيّن تمثيلا وسيطيا للمستقيم    و    )أ(   أثبت أنّ المستويين 

  و    تقاطع 
     هو شعاع توجيه للمستقيم   1 1 2 )ب( أثبت أنّ الشعاع ذو الإحداثيات 

 ليسا من نفس المستوي     و     مين أثبت أنّ المستقي .0

     3 0 ذات الإحداثيات      و النقطة      0 0  ذات الإحداثيات   نعتبر النقطة  . 
     تنتمي إلى    و أنّ      تنتمي إلى   )أ(   تحقق أنّ 

     و     هو عمودي على كل من المستقيمين       )ب( أثبت أنّ المستقيم 
    أي المسافة      و     )جـ( أحسب المسافة بين المستقيمين 

⃗⃗⃗⃗   من الفضاء حيث   عيّن مجموعة النقط  .  ⃗⃗ ⃗⃗      ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  12  
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 نعتبر النقط :.    ⃗          الفضاء منسوب إلى معلم متعامد متجانس و مباشر 
  2 2 2   و                1   2  1  ،      1 3 2                                 

⃗⃗⃗⃗  )أ(   أحسب الجداء السلمي  .1  ⃗   ⃗⃗⃗⃗    و    ثمّ الطويلتين  ⃗ 
 ̂  )ب( استنتج قيمة مقربة إلى الدرجة لقيس الزاوية 

 ليست في استقامة واحدة  و   ،  )جـ( استنتج أنّ النقط 

2  2    2تحقق أنّ المعادلة  .2       ديكارتية للمستوي  هي معادلة  3 

 ذو المعادلة   و المستوي  3      2  2المستوي ذو المعادلة    ليكن  .0

    2       3 
حيث الجملة التالية هي تمثيلا وسيطيا   متقاطعان في مستقيم    و    أثبت أنّ المستويين 

 له

{
  2  1
     0
  2  1

 عدد حقيقي  مع        

 ثمّ عيّن نقطة تقاطعهما      عمودي على المستوي   أثبت أنّ المستقيم  . 

و حيث   1  2  1   في النقطة       سطح كرة الذي يمُّس المستوي     ليكن  . 
    . عيّن معادلة ديكارتية لـ 0  هي       المسافة بين مركزه و المستوي 

 

 

 ،نعتبر النقط:( ⃗         )علم المتعامد المتجانس الفضاء منسوب إلى الم
                                       2 1 0      ،   0  1        ،  0 2    

 ليست في استقامية  و   ،  أثبت أنّ النقط  .1

 المستقيم الُممثل وسيطيا بالجملة:  ليكن  .2

{
     2  
   0         
           

      

      دي على المستوي وعم  )أ(   أثبت أنّ المستقيم        
      )ب( عيّن معادلة ديكارتية للمستقيم 

      و المستوي   نقطة تقاطع المستقيم   ليكن  .0
  2   و    1    ،  2    هو مرجح النقط   )أ(   أثبت أنّ 

 من الفضاء التي تحقق:  للنقط    )ب( عيّن طبيعة المجموعة  
                          ( 2  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   2  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ )  (  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ )  3  

 مع تحديد العناصر المميزة لهذه المجموعة
 من الفضاء التي تحقق:  للنقط    )جـ( عيّن طبيعة المجموعة  

‖ 2  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗     ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   2  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ‖  √2  
 د العناصر المميزة لهذه المجموعةمع تحدي            
   و    )د(   عيّن طبيعة و العناصر المميزة لتقاطع المجموعتين      
    و    تنتمي إلى تقاطع المجموعتين   0 1     )هـ(  هل النقطة      

 
 


